

以牛劲牛力在新时代创造新辉煌

我驻外人员、华侨华人、留学生热议习近平总书记在春节团拜会上的讲话

新华社北京2月10日电 综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日在2021年春节团拜会上发表讲话。我驻外人员、华侨华人、留学生纷纷表示，习近平总书记的讲话振奋人心、催人奋进，他们将大力弘扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，为实现中华民族伟大复兴奋力拼搏，为人类和平与发展的崇高事业贡献力量。

中远海运比利时时公司总经理刘腊春表示，习近平总书记的讲话令人振奋，让海外同胞心里充满暖意。在新的一年里，我们将继续为中比和中欧互利共赢、为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

中曼石油埃及分公司总经理李伟说，过去一年，祖国克服挑战，不仅在世界上率先控制住疫情蔓延，还快速有序恢复生产。我们驻外人员一定会

在保证安全、健康的同时，继续努力奋斗，展现中国人勇往直前的精气神。

中国第15批援埃索托医疗队队长陈瑜说，听了习近平总书记的讲话，我倍感亲切和激动。我们一定要坚定信念、牢记使命，做好中国和埃索托之间的友谊桥梁。

苏丹喀土穆大学孔子学院中文教师黄俊说，习近平总书记的讲话振奋人心。新的一年，我们将牢记总书记嘱托，大力弘扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，不忘初心，服务汉语教学，以新气象开启牛年奋斗新征程。

南非约翰内斯堡大学孔子学院院长、非洲中国研究中心主任彭奕说，新的一年我们将继续坚守岗位，甘为孺子牛，在海外展示中国人的良好素养和形象，讲好中国故事，促进民心相通。

印度尼西亚中国商会总会主席、中国银行雅加达分行行长张朝阳说，

习近平总书记的讲话让驻印尼中资企业员工深受感动和鼓舞。新的一年，我们将大力弘扬奋斗精神，辛勤耕耘，勇往直前，积极推动中印尼两国民间友好往来，促进两国经贸发展。

俄罗斯华侨青年联合会会长、华侨华人联合总会秘书长兼常务副会长吴昊说，习近平总书记的讲话温暖人心。过去的一年，中国取得抗疫防疫、复工复产和脱贫攻坚等方面的伟大成就，赢得国际社会的尊敬和称赞。新的一年，我们将大力弘扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，努力耕耘，为中俄关系发展添砖加瓦。

法国中国和平统一促进会会长王加清说，习近平总书记的讲话让海外同胞深有感触。2020年，中国人民众志成城抗击疫情，成就举世瞩目，中国特色社会主义制度的显著优势，展现了中华民族自强不息的精神。正

如习近平总书记所说，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。2021年，旅法华侨华人将保持牛劲牛力，发扬拼搏向上的精神，为促进中法合作和传递中法友好作出积极贡献。

美国加利福尼亚州阿尔汉布拉市市长沈时康说，祝中国在新的一年里继续巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，在美华人也将继续努力推动美中两国民间关系发展，期待两国关系不断改善，实现互利共赢。

全英学联执行秘书长薛子敬说，作为一名海外学子，习近平总书记的讲话让我感受到新时代青年肩负的重任。我们将不负期望，让个人成长与时代机遇相融合，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

(参与记者 梁希之 荆晶 田弘毅 高山 吴丹妮 马意翀 潘革平 胡晓光 唐霁 刘芳 梁辉)

中美元首通话向世界释放积极信号

□新华社记者 吴黎明

中国农历除夕上午，国家主席习近平同美国总统拜登通电话。这是拜登入主白宫之后中美两国元首首次通话，意义重大，向世界释放了积极信号。

积极信号之一是互致新春祝福。在中华文化里，春节是中国人民最重视的节日。中美两国元首在除夕当天通话，互致新春祝福，这本身就蕴含着善意与祝福，传递出积极信号。在牛年钟声即将敲响之际，中美两国领导人通话标志着直接沟通的新起点，符合两国人民的共同期望，也契合国际社会普遍期待。

积极信号之二是保持沟通意愿。在通话中，中美双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。习近平指出，推动中美关系健康稳定发展，是两国人民和国际社会的共同期盼。拜登表示，美方愿同中方本着相互尊重的精神，开展坦诚和建设性对话，增进相互理解，避免误解误判。这对中美之间消除误解、展开正常对话与沟通具有积极意义。过去几年里，中美关系遭遇了建交以来前所未有的严重困难。美方一些政客固守冷战思维，把中国视作威胁，采取了一系列干涉中国内政、损害中方利益的错误言行，试图推动中美脱钩，甚至搞所谓“新冷战”。美国新政府上任以来，期待中美关系重回正轨成为国际社会的共同呼声。看

待中美关系，要看大局，不能只盯着两国之间的分歧，正所谓“得其大者可以兼其小”。中美在一些问题上会有不同看法，关键是要相互尊重、平等相待，以建设性方式妥善管控和处理。中美双方应该重新建立各种对话机制，准确了解彼此的政策意图，避免误解误判。

积极信号之三是认同合作精神。历史和事实充分说明，中美两国对话则两利、斗则俱伤，合作比摩擦好，对话比对抗好。建交40多年来，中美关系已成为当今世界相互交融最深、合作领域最广、共同利益最大的双边关系之一。中美合作是人心所向、大势所趋，符合两国和两国人民的根本利益。中美在2001年携手反恐，2008年合力应对国际金融危机，2014年共同抗击埃博拉病毒，2016年推动达成气候变化《巴黎协定》。实践证明，中美合作可以办成很多有利于两国和世界的大事。当前，百年未有之大变局叠加新冠疫情大流行，时代呼唤中美携手，展现大国担当，共同应对各种全球性挑战。双方应该顺应世界潮流，共同维护亚太地区和世界和平，为世界和平与发展作出历史性贡献。

当前，中美关系正处于重要关口，元首外交具有不可替代的引领作用。展望未来，中美两国应该共同努力、相向而行，秉持不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的精神，聚焦合作、管控分歧，推动中美关系健康稳定发展。

(新华社北京2月11日电)



红红火火庆佳节

2月11日，河北唐山市路南区的志愿者和中海南新西里住房建设项目部的职工展示她们一起包的饺子。当日是农历大年三十，全国各地人民欢度佳节，喜迎新春。

新华社发

奋进新征程，中国一定牛！

□新华社评论员

寒辞去冬雪，暖带入春风。牛年春节到来之际，习近平总书记在2021年春节团拜会上发表重要讲话，向广大中华儿女致以新春祝福。站在两个一百年的历史交汇点上，展望全面建设社会主义现代化国家新征程，总书记鉴往知来，以党的百年历史砥砺初心，用“三牛”精神激励亿万人民顽强拼搏，让这个春天充满奋进力量，充满美好希望。

事非经过不知难。回首过去一年，多少感慨涌上心头。我们经历了惊心动魄的风云突变，也投身豪情万丈的砥砺前行。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民众志成城、迎难而上，战疫情、抗洪涝、促改革、推开放、抓脱贫、惠民生、保增长、稳大局，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，脱贫攻坚目标任务如期完成，各项事业取得新的重大成就。这份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷，浸透着奋斗者的汗水，蕴含深刻启示。中国特色的社会主义制度具有无比强大的生命力和创造力，中国人民和中华民族具有无比强大的凝聚力和向心力。

冬去春来，我们迎来新的一年，新时代中国开始新的出发。全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，只是迈向中华民族伟大复兴的关键一步。新征程上，我们还要乘势而上、再接再厉，继续谦虚谨慎、戒骄戒躁，继续艰苦奋斗、锐意进取，努力实现“十四五”时期发展开好局、起好步，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴

复兴而奋力拼搏。

奋斗百年路，启航新征程。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国共产党已经发展成为一个在最大的社会主义国家执政70多年、拥有9100多万党员的世界上最大的马克思主义执政党，得到了14亿中国人民最广泛的支持和拥护。从站起来、富起来到强起来，一部百年奋斗史告诉我们，办好中国的事情，关键在党，中国发展的最大优势就是党的领导。新征程上，面对艰难险阻乃至惊涛骇浪，只要我们党不断深化自我革命，始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，定能永葆蓬勃朝气、昂扬斗志，始终成为中国人民最可靠的主心骨，永远立于不败之地。

俗话说，牛马年，好耕田。中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。新征程上，牢记为民初心，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，呼唤为民服务、无私奉献的孺子牛，践行新发展理念，构建新发展格局，深化改革开放，需要创新创意、攻坚克难的拓荒牛，面对风险挑战，完成艰巨任务，一步一个脚印向前进，离不开艰苦奋斗、吃苦耐劳的“老黄牛”。大力发扬“三牛”精神，就是要保持闯的精神、创的劲头、干的作风，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，继续为民族复兴伟业辛勤耕耘，创造无愧于新时代的新业绩。

乘风破浪正当时，不待扬鞭自奋蹄。新征程，是国家发展的新征程，也是你我迈向更美好生活的征程。带着梦想再出发，人人苦干实干、个个担当尽责，汇聚起亿万人民心往一处想、劲往一处使磅礴之力，新时代中国一定牛！（新华社北京2月10日电）

共庆新春佳节 共叙思乡之情

我驻外使领馆举办线上活动喜迎农历新年

新华社北京2月11日电 综合新华社驻外记者报道：在中国农历牛年春节佳节到来之际，我驻外使领馆连日来举办一系列线上庆祝活动，与驻在国各界人士、华侨华人、中资机构和留学生代表等实现“云团圆”，共叙思乡之情，共庆新春佳节。

中国驻联合国代表团新春线上招待会现场张灯结彩，火红的“福”字、中国结、灯笼、对联等营造出浓浓的年味。与会的200多名嘉宾饶有兴致地观看了介绍中国春节文化与传统的视频。中国常驻联合国代表张军说，中国是世界大家庭的一员，中国人民的心同各国人民的心紧紧连在一起，中国的未来同各国的未来也紧紧连在一起。中国的发展得益于和平稳定的国际环境，中国梦的实现也必将为各国发展带来更大机遇。

中国驻伊朗大使馆以“云春晚”共

联欢为主题，举办在伊中国同胞春节联欢会。中国驻伊朗大使常华说，过去一年，中伊两国守望相助、同舟共济，谱写了携手抗疫的感人篇章。

在黎巴嫩中国维和官兵、中资机构人员、中国教师及留学生、华侨华人代表共100余人通过网络参与了使馆举办的线上慰问座谈会，实现“云团圆”。中国驻黎巴嫩大使王克俭表示，2021年是“十四五”规划开局之年，也是中国共产党成立100周年，也是中黎建交50周年，希望在黎侨胞积极参与谱写中黎友好新篇章。

中国驻卡塔尔大使馆的“云上招待会”播放了展示中国共产党百年来壮阔历程的视频。中国驻卡塔尔大使周剑说，希望海外同胞牛年做干事创业的老黄牛，坚定信心，朝着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

中国驻新西兰大使馆举办为期7

天的“云春晚”活动，让中新民众云端过大年。中国驻新西兰大使吴玺在开幕式上表示，中国驻新使馆希望以春节为契机，传播中国文化，讲好中国故事，进一步拉近中新民众友谊与情感，为全球抗疫增添信心，贡献力量。

中国驻斯里兰卡大使馆与在斯华侨华人、中资企业和机构人员等通过视频连线方式举办“云端传情，共贺新春”团拜会。中国驻斯里兰卡大使戚振宏说，2020年中斯两国人民守望相助、共克时艰，不断深化友谊与合作。

中国驻菲律宾大使黄溪连发表新春致辞说，2021年，中菲全面战略合作关系将结下更多硕果，更好造福两国人民。

中国驻马来西亚大使馆的线上招待会播放了《欢乐春节》短视频和中国驻马来西亚大使欧阳玉靖表示，期

待中马两国在后疫情时代加强贸易投资、旅游等传统领域合作，稳步推进共建“一带一路”，深挖合作潜力，为两国发展带来更多动力。

中国驻秘鲁大使梁宇在致全体旅秘同胞的新春慰问信中表示，自疫情出现以来，中秘始终心手相连，守望相助。中方尽己所能以各种方式援秘抗疫，中国疫苗为两国抗疫合作添上浓墨重彩的一笔。

中国驻英国曼彻斯特总领事郑曦原在线上招待会上说，中国人民重视与英国人民的友谊，两国在各领域的交流合作不断发展。希望两国共同努力，彻底战胜疫情，继续深化双方在教育、科技、环保等领域合作，把符合两国人民共同利益的好事办好、办实。

(参与记者 王建功 刘宗亚 张国英 杨元勇 唐璐 杨柯 袁梦晨 梁希之 夏晨 林昊 卢怀谦 郭磊)

全国供销合作社系统 超市春节期间供货充足

新华社北京2月11日电 (记者侯雪静)记者11日从中国供销集团了解到，中国供销集团旗下1400多家新合作超市春节期间供货充足，米、面、粮、油、肉等重要商品储备较去年同期增加30%。

中国供销集团新合作公司有关负责人表示，新合作超市提前两个月与农产品生产基地、供货商合作，组织好蔬

菜、水果、米面粮油等重要年货货源，确保春节期间生活必需品供应不断档、不脱销，并尽最大可能保证质优价廉。

针对春节期间销售旺季，全国供销合作社系统超市线下强化年货商品特色陈列，并推出丰富多彩的让利促销活动；线上强化商品推介宣传，并提供配送到家服务，让老百姓买得舒心便利，过一个祥和、欢乐的春节。

小红包里的大希望

奋斗百年路 启航新征程

□新华社记者 韩朝阳

去年春节前，每人发了两斤白糖；今年春节前，每人发了5斤大米。连续两年，河南省获嘉县东彰仪村的新年红包都不大，甚至有些寒酸。80岁的老支书岳绍文却赞不绝口，称白糖甜了人心，大米聚了希望。

460万元巨额债务，13个村集体零收入，几年前，东彰仪村还是个软弱涣散村，越穷越乱，越乱越穷的阴霾盘旋在村子上空。

2000年倒闭的村办榨油厂是东彰仪人心中的“伤疤”。20世纪90年代，因当地盛产棉花，东彰仪村贷款、集资上马了榨油厂，本想发展集体经济带动村民致富奔小康，没想到榨油厂建成没几年，获嘉县种植结构大调整，失

去原料来源的榨油厂无奈倒闭。

倒闭的榨油厂给东彰仪村留下个烂摊子，银行贷款、村民资金、工人工资构成一笔高达400余万元的巨额债务。村里几乎家家户户牵涉其中，少的几百块钱，多的几千块钱。岳绍文的750元村干部补贴，一欠就是20多年，那时候一年才挣1100块钱，心里有怨气，后来村里开会都不愿去。

乱、穷就是因为债务问题，债主天天来要账，我只能躲在房顶上，焦头烂额，赔事都干不成。2001年至2003年担任村支书的宋文之勉强干满一任，随即辞职，带不动，只能撂挑子。

半瘫痪的东彰仪村乱象丛生，

乱占宅基地、抢占集体土地时有发生。大家一窝蜂，你占我也占。岳绍文说，就连他自己也占了村里两亩集体耕地，一占就是十多年。

历史遗留问题不解决，村里就是一盘散沙。退伍老兵王光新担任村支书后，抓住获嘉县被确定为全国第二批农村集体产权制度改革试点县的机遇，在村里清查核资，理清旧债，摸清家底。同时，乘着改革的东风，把村里220亩集体土地重新流转到出租，引进农业企业种植大棚蔬菜，和科研院所合作发展辣椒制种。

2017年，一笔笔村民欠账被清算抵销，扣去各种杂项，还清紧急欠款，

没想到村集体账户上还有6.5万元盈余。此后3年，16万元、20万元、30万元，东彰仪村的集体收入节节攀升。

东彰仪村集体经济零收入的历史得以改写，2020年春节前给村民发放两斤白糖。王光新说，今年每人发放5斤大米，红包不大，但意义非凡，让村民尝到改革的甜头，看到发展的奔头。

岳绍文老人被拖欠20余年的补贴早已还清，身体硬朗的老人在村里当起了卫生协管员，看着村里新建的游园广场、污水管网、垃圾分类设施，老人的心情愈发舒畅。

连续两年，家里6口人的岳绍文领了12斤白糖和30斤大米，安享晚年的老人早已不缺这点白糖、大米，但村里蒸蒸日上发展势头让老人看到了这个村子未来振兴的希望。

(新华社郑州2月11日电)



伦敦特拉法加广场点亮中国红

这是2月10日在英国伦敦特拉法加广场拍摄的牛年彩灯和中国舞狮。当日，英国伦敦特拉法加广场点亮“中国红”，庆祝中国农历新年“牛年”的到来。

新华社发